
ANALYSE APPLIQUÉE AU TEXTE 1 

1. Choisissez la réponse correcte : 

     1. L’article 73 de la Constitution de la 5e République concerne 

a. les collectivités sui generis     b. les collectivités d’outre-mer    

c. les collectivités à statut particulier d’outre-mer 

2. Lors de sa visite en Corse en 2023, Emmanuel Macron propose de 

      a. créer une Assemblée de Corse  b. inscrire la Corse dans la Constitution           

      c. faire devenir la Corse une collectivité unique 

   3. L’accord de Nouméa prévoit un début de ……………………………… pour la Nouvelle-Calédonie. 

      a. autonomie politique         b. autonomie administrative  c. autodétermination 

   4. La Polynésie française est soumise 

      a. au droit commun   b. au régime d’identité législative               c. au régime de spécialité législative 

     5. Avant 1946, la Nouvelle-Calédonie est une  

      a. collectivité d’outre-mer  b. collectivité sui generis   c. colonie française 

       6. Du 24 au 26 juillet 2023, Emmanuel Macron fait un déplacement  

      a. en Corse        b. en Polynésie française   c. en Nouvelle-Calédonie 

       7. La répartition administrative actuelle de la Nouvelle-Calédonie prévoit 

      a. des départements et des communes     b. trois provinces semi-autonomes et des communes 

      c. des provinces semi-autonomes    

       8. Parmi les compétences régaliennes, il y a  

      a. l’éducation     b. la monnaie    c. le tourisme 

 9. Parmi les formes d’intercommunalité de projet, il y a 

      a. les SIVU    b. les SIVOM    c. les métropoles 

 10. Dans le discours de Nouméa du 26 juillet 2023, Emmanuel Macron 

       a. propose d’inscrire la Nouvelle-Calédonie dans la Constitution   

b. établit la date des élections provinciales   

c. propose un engagement partagé pour l’avenir de la Nouvelle-Calédonie 

 11. Le statut de la Nouvelle-Calédonie dans la Constitution 

a. doit être modifié   b. peut être modifié   c. peut rester inchangé 

 12. Un EPCI de gestion 

a. n’est pas doté d’une autonomie financière  b. peut devenir une métropole  

c. peut se transformer en une commune nouvelle 

 13. Les critères de création d’une métropole sont d’ordre 

a. géographique   b. économique  c. géographique, économique et de population 

 14. L’intercommunalité ne peut être créée que 

a. sur base volontaire des communes   b. par un choix de l’État   

c. par la transformation d’un EPCI de projet en métropole 

 15. Désormais, tous les chefs-lieux de régions sont  

a. sont des collectivités à statut particulier  b. sont des métropoles  

c. coïncident avec le nombre total de métropoles 

 

 

 

2. Dans les phrases suivantes, insérez les pronoms personnels corrects : 

a. ……Il………… fait beau./ Il pleut (pleuvoir - plu) 

b. (toi) Je dois ………………… parler. 

c. (la vérité – Marc) Tu peux …………   …………  révéler. 

d. Elles ……….. trouvent en métropole. 

e. Tu ne manges pas ? …………….. non plus. 

f. (les lois) Ils doivent …………….. respecter. 

g. (Anne) Elle …………… téléphone tous les jours. 

h. (François) Vous ………………. appelez demain ? 

i. (vous – le film) Nous ………………… ………………… conseillons. 

 

 



3. Mettez les phrases suivantes à la forme négative : 

a. Je peux le faire.     ……………………………………………………. 

b. Moi, je suis italien, et lui aussi.   ……………………………………………………. 

c. C’est un ministre de la République.   ……………………………………………………. 

d. J’arrive toujours à 8h.    ……………………………………………………. 

e. Il a de la patience.     ……………………………………………………. 

f. Elles ont une administration décentralisée.  …………………………………………………… 

g. Il y a des fleurs.     ……………………………………………………. 

h. Il est intelligent et attentif.    ……………………………………………………. 

i. Ce sont des compétences exclusives de la région.        ……………………………………………………. 

j. Tu dois tout préparer pour ton voyage.   ……………………………………………………. 

k. Parles-en !     …………………………………………………….. 

 

 

4. Dans les phrases suivantes, insérez l’infinitif des verbes soulignés : 

a. Les collectivités territoriales jouissent de compétences spécifiques.               …………………………… 

b. Vous vous intéressez au cours de français ?                                                      ……………………………. 

c. Vos propositions se contredisent.             ……………………………… 

d. Nous nous mettons d’accord.             ……………………………… 

e. Tu reviens à quelle heure ?                                  ……….……………………… 

f. Vous vous levez à quelle heure ?                       ………………………………. 

g. Tu te souviens d’Anne ?                ………………………………. 

h. Ils prennent la parole devant l’Assemblée.              ……………………………….. 

i. Il y a des fleurs sur la table.               ……………………………….. 

 

 

5. Dans les phrases suivantes, identifiez le participe passé des verbes entre parenthèses et faites l’accord, si nécessaire : 

a. Ils sont …………………………. à 4h. (partir) 

b. Ce sont des mesures ………………….. par le Premier ministre. (vouloir) 

c. C’est un problème …………………… aux coûts de l’énergie. (devoir) 

d. Les communes sont ………………….. au principe de libre administration. (soumettre) 

e. La loi sur la nouvelle organisation de la République est ……………….. NOTRe. (dire) 

f. Toutes les décisions sont …………………… (prendre) 

g. Ce sont des crimes ………………………… contre les droits humains, ils doivent être ……………………… 

(commettre – punir). 

h. Ils ne peuvent plus être ……………………. (élire) 

i. Toutes les lumières sont …………………… (éteindre) 

j. Sa décision est très …………………… (attendre) 

 

 

6. Dans les phrases suivantes, identifiez l’infinitif des verbes soulignés : 

a. Vous vous établissez à Rome ?      ………………………… 

b. Il conduit la politique de l’État.       ………………………… 

c. Il doit lui parler.        ………………………… 

d. Il peut partir à 18h.       ………………………… 

e. Elles réussissent leur examen.      ………………………… 

f. Vous revenez de Paris ?       …………………………. 

g. Ils prennent en compte toutes les possibilités.    …………………………. 

h. Il faut faire attention.       …………………………. 

i. Ils étaient à Rome.       …………………………. 

j. Nous nous rendions à Paris toutes les semaines.    ………………………….. 

 

 

7. Transformez les phrases suivantes avec les pronoms adverbiaux corrects : 



a. Il se rend à Paris toutes les semaines.   …………………………………………….. 

b. Reviens du bureau, il est tard !    …………………………………………………. 

c. Ne va pas à la piscine, il pleut !    …………………………………………………. 

d. Il mange trop de chocolat.     …………………………………………………. 

e. Tu peux acheter du pain pour moi, stp ?   ………………………………………………….. 

f. Il habite à Lille.      ………………………………………………….. 

g. Il faut parler de ses problèmes.    ………………………………………………….. 

h. Les TAAF n’appartiennent pas à la France métropolitaine. …………………………………………………..  

 

 

8. Dans les phrases suivantes, insérez les adjectifs ou les pronoms démonstratifs : 

a. ………………… organisme est situé à Paris. 

b. (les départements) ……………………… de la métropole sont 96. 

c. (les communes) ………………………… sont presque 34000. 

d. …………….. est vrai. 

e. (la collectivité) …………………….. de Corse bénéficie d’un statut particulier. 

f. ………………… ne leur intéresse pas. 

g. (la métropole de Lille) ………………… est créée à partir de la loi MAPTAM. 

h. (les populations) …………………….. de la Nouvelle-Calédonie sont diverses.   

 


